



史上“最短命”美疾控中心主任苏珊·莫纳雷兹： 她背后是一场科学与政治的博弈

主笔 王晓莹

本人不知道自己被解职

8月27日，美国卫生与公众服务部(以下简称卫生部)在社交媒体上发文说：“苏珊·莫纳雷兹不再担任美国疾病控制和预防中心主任，我们感谢她为美国人民所作的贡献。”

这条消息来得突然，莫纳雷兹甚至都没收到通知。几小时后，她的两名律师发表声明说，莫纳雷兹既没有主动辞职，也未被告知遭解职。他们在声明中指责卫生部长小罗伯特·肯尼迪(以下简称小肯尼迪)“将公共卫生武器化以谋取政治利益”，并表示：“莫纳雷兹选择保护公众而非迎合政治议程，她拒绝盲目遵从政府那些缺乏科学依据、轻率的指令，拒绝解雇那些尽职尽责的卫生专家。为此，她被针对了。”

莫纳雷兹方面的声明发出后不久，白宫才正式将她解职。白宫发言人库什·德赛说，莫纳雷兹倡导的政策方向与总统特朗普“让美国再次健康”的议程不一致。“由于她在向卫生与公共服务部领导层表明辞职意向后仍拒绝主动辞职，白宫已解除其在美国疾控中心的职务。”

小肯尼迪8月28日回应称，他不宜就人事问题发表评论，但对所发生的事情“并不感到意外”。他表示，疾控中心确实“陷入困境”，需要解决这些问题，“有些人可能不应该再在那里工作了”。

上任不足一个月的莫纳雷兹，成了美国历史上任职时间最短的疾控中心主任。按照媒体的说法，这不但在美国疾控中心历史上“前所未见”，在美国历史上也“前所未有”。

莫纳雷兹遭解职一事很快引发连锁反应，美国疾控中心多名高官辞职，包括首席医疗官兼项目与科学副主任德布拉·霍里，国家新发与人畜共患传染病中心主任丹尼尔·杰尼根，国家免疫与呼吸道疾病中心主任季米特里·扎斯卡拉基斯，以及公共卫生数据、监测和技术办公室主任珍妮弗·莱登。他们辞职与不满特朗普政府的疫苗政策、虚假信息以及公共卫生政治化相关。

霍里在一封电子邮件中阐述了辞职的原因：“我致力于保护公众健康，但正在发生的变化使我无法继续出任领导职务。”他提到了联邦预算削减、机构重组和裁员等多重因素对疾控中心带来的负面影响，还称自特朗普政府上台以来，有关疫苗的虚假信息增多，暗指疾控中心信息传播受限。

首位非医生出身的主任

莫纳雷兹曾被特朗普称为“了不起的母亲和敬业的公职人员”。她上任之初，特朗普在社交媒体上发文称，莫纳雷兹与小肯尼迪密切合作，“以其数十年的经验创造一个创新、透明、强大的公共健康体系”。

莫纳雷兹是上世纪50年代以来美国首位非医生出身的疾控中心主任，此前担任过该机构的代理主任。她还是美国疾控中心首位经过国会参议院批准的主任，因为2023年的新法规要求疾控中心主任的任命须经参议院确认。今年7月29日，美国参议员以51票赞成、47票反对的投票结果通过了对莫纳雷兹的提名。

现年50岁的莫纳雷兹出生在威斯康星州，毕业于威斯康星大学麦迪逊分校，2003年获得微生物学和免疫学博士学位。2003年至2006年，她在斯坦福大学医学院做博

最近，美国疾病控制和预防中心正经历一场风暴：该中心9名前负责人9月1日联合撰文，批评美国卫生与公共服务部长小罗伯特·肯尼迪的政策危及美国公众健康，包括其解职美疾控中心主任苏珊·莫纳雷兹。8月27日，上任还不足一个月的莫纳雷兹遭解职，之后美疾控中心多名高官因不满政府政策等原因相继辞职。这次“疾控风波”是何原因，风暴中心的莫纳雷兹是何许人也？



苏珊·莫纳雷兹

士后研究。从2006年开始，莫纳雷兹进入美国联邦机构工作。2006年至2009年，她在美国生物医学高级研究与发展管理局担任科学和政策顾问，还在美国科学促进会当过一年研究员。

2009年至2013年，莫纳雷兹在国土安全高级研究计划局从事研究工作。2014年至2016年，她在白宫科技政策办公室和国家安全委员会等机构担任过领导职位，从事遏制抗菌素耐药性、疫情预防等工作。

2018年至2022年，她在国土安全部和卫生部下属的卫生资源和服务管理局担任领导职务，2023年1月被时任总统拜登任命为美国高级卫生研究计划局副局长——这是美国国立卫生研究院新成立

的机构，专注于促进科学突破、推动成果转化，旨在对癌症、传染病和阿尔茨海默病等疾病进行预防、诊断和治疗。

对于上述研究，莫纳雷兹表示：“我们不希望这些了不起的技术只属于那些拥有正确的‘地址标签’、拥有私人医疗保险、可以自行支付得起的人。”但在今年特朗普政府对卫生部大规模裁员后，高级卫生研究计划局局长和大部分员工被解雇了。

特朗普开启第二任期后，莫纳雷兹出任美国疾控中心首席副主任和代理主任。此前，特朗普去年11月赢得大选后不久一度提名佛罗里达州前国会议员戴夫·韦尔登出任美国疾控中心主任，但又在今年3月撤回了这一提名。



小罗伯特·肯尼迪

今年8月初，美国卫生部宣布，将逐步停止由生物医学高级研究与发展局主导的mRNA疫苗研发工作。mRNA疫苗技术在抗击新冠疫情中发挥了重大作用，在其技术开发方面做出了开创性工作的两位美国科学家还因此获得2023年诺贝尔生理学或医学奖。如今，美国卫生部这一政策转向引发舆论对美国在全球生物技术竞争中所处地位的担忧。

疫苗政策分歧成导火索

尽管担任疾控中心主任的时间不长，但莫纳雷兹获得不少公共卫生专家的认可。美国公共卫生协会执行主任乔治·本杰明曾将其称为“强大的科学家”。此次解职风波中，本杰明也发声力挺莫纳雷兹，强调疾控中心领导层动荡将对美国公共卫生带来负面影响：“疾控中心是最重要、最具公信力的公共卫生机构之一……但过去几个月里，(它)似乎一直在被逐步摧毁。”

美国疾控中心成立于1946年，是美国卫生部下属的核心公共卫生机构，工作重点包括疾病预防与控制、促进公众健康、预防及教育活动等。新冠疫情后，该机构一直处于聚光灯下。此次莫纳雷兹“闪电下课”，折射出特朗普政府上台以来存在的一个严峻问题：科学原则与政治力量的激烈碰撞。

表面上来看，莫纳雷兹与小肯尼迪的矛盾集中在疫苗问题上。莫纳雷兹上任之初就公开强调疫苗的科学价值，而小肯尼迪长期发表反疫苗言论，多次批评疾控中心等联邦卫生机构及其防疫措施。美国卫生部6月通报，小肯尼迪解除了疾控中心疫苗专家顾问组所有成员的职务。就在不久前，美国疾控中心总部还发生了一起因反疫苗情绪引发的枪击案。

(下转A14版)